

文明之光照耀城乡

——宣汉县新时代文明实践工作扫描

“家庭、家教、家风是我们每个人生命中不可或缺的重要组成部分。它们不仅塑造了我们的性格和品质,也影响着我们的行为和选择。”12月11日,在宣汉县举行的“家庭家教家风”主题演讲赛活动中,来自全县各新时代文明实践所、站的16位选手先后上台演讲。他们结合自身经历或见证,用生动的语言、真挚的情感讲述一个个温馨动人的故事,展现当代家庭的美好形象,用实际行动演绎家风传承的深刻内涵,激励大家成为优良家风的践行者与传播者,赢得了现场观众的阵阵掌声。

近年来,宣汉县依托461个文明实践阵地和1600余支文明实践服务队开展各类文明实践活动5.8万余场次。精彩纷呈的文明实践活动点靓了群众的幸福生活,群众获得感、幸福感明显增强。



樊岭镇“女子轻骑”志愿服务队在乡间骑行。

党建领航 点燃“文明引擎”

“哇哦……这也太酷了吧!”近日,宣汉县新时代文明实践中心内,一群群学生和家长们正兴奋地穿梭在各个展厅之间,仿佛踏入了一个穿越时空的奇妙之旅。一幅幅珍贵图片,如同历史的见证者,静静诉说着过往的辉煌;一个个3D科技样品,如同未来的使者,引领着大家探索未知的世界。

近年来,宣汉县以党建为引领,将文明实践与党建、宣传、文化、慈善、志愿服务、综合治理等工作深度融合,点燃“文明引擎”。

走进宣汉县新时代文明实践中心的民智室,一场别开生面的朗读活动正在进行。朗诵老师与文明实践员一起携手,为学生们带来了一场童话盛宴。他们通过角色扮演,将一个个童话故事演绎得生动有趣,仿佛带领大家走进了童话世界。学生们听得如痴如醉,现场互动、体验更是热情高涨,欢声笑语不断。

据了解,为推动文明实践队伍专业化及文明实践能力提升,宣汉县鼓励青年干部积极参与各类文明实践活动,成为文明实践的“弄潮儿”。截至目前,招募注册文明实践员20.8万余名,他们如同一颗颗璀璨的星星,照亮了文明实践的每一个角落,还带动身边人及更多群众参与文明实践。今年以来,宣汉县共开展文明实践服务2.8万余场次,惠及群众约40万人,他们用自己的行动诠释了文明的真谛,成为了文明的“领航员”,织密了“新时代文明实践网”。

打造品牌 点靓“文明宣汉”

“那边走看看,这几天雨多,当心滑坡哦……”在宣汉县桃花镇,“桃花安”文明实践服务队的队员们正在对易发地质灾害点进行排查。

天干防烧山,雨多怕滑坡,为应对潜在的地质灾害风险,宣汉县桃花镇组建的“桃花安”文明实践队,积极开展地质灾害隐患排查

巡查工作,确保对地质灾害的预防和应对工作能够迅速、准确地进行。

“叔叔阿姨们,爱护环境卫生可是咱们共同的责任哦。”在宣汉县渡口土家族乡,“环保卫士”文明实践服务队利用周末时间,开展河道清淤、保洁等工作,大家手持钳子、垃圾袋、铲子等清洁工具,对河道生活垃圾、水草、杂物进行打捞清理,及时消除河道内各类污染物。同时,对周边居民进行宣传引导,培养群众自觉维护河道清洁卫生的良好生活习惯。

“群众在哪里,我们的文明实践活动就延伸到哪里。”宣汉县渡口土家族乡“环保卫士”文明实践服务队队长栗小梅说,“我们不定期开展环境卫生整治活动,同时会前往社区、学校、企业等地开展环境保护宣传,解决群众关心的热点难点问题。”

此外,宣汉县先后打造“洁美家园”“健康使者”“平安卫士”“手拉手”“快乐童心”“和为贵”等文明实践志愿服务品牌,常态化开展“假日驿站”“伙伴计划”“爱心妈妈”、关爱一老一小、残疾关爱、治安巡逻等服务活动,让文明实践能力不断增强,群众幸福指数不断提升。

倾情服务 筑牢“文明之基”

“太感谢你们了!你们每次来,水也没喝一口,真过意不去……”近日,在宣汉县柏树镇大沙村,年近八旬的杨兴煜老人满怀感激之情,硬是将自家种的柑橘往大沙村党支部书记桂定红手里塞,那份淳朴的谢意溢于言表。

这样温馨感人的场景,在柏树镇每个月的20号总会上演。自从了解到村里60岁以上的老人面临着理发不便、出行困难等问题后,大沙村党支部书记桂定红迅速行动起来,组织起一支由7名村组干部组成的“义剪”文明实践服务队,他们每个月都会深入老人家中,为全村的老人提供免费的理发服务。

“如今,越来越多的乡村留守老人享受到了这份贴心的入户义剪服务。我们正在积极努力,将

这项服务在全镇范围内进行推广,力求将群众的烦心事转化为暖心事。”柏树镇党委书记焦胜满怀信心地说道。

据了解,宣汉县高度重视新时代文明实践工作,把村(社区)作为文明实践的主阵地、主场景,围绕群众急难愁盼、一老一小、产业发展等方面,推出“幸福敲门”“文艺轻骑”“红沿周末”“峡谷飞燕”“凤临门”“小农人”等100多个新时代文明实践示范项目,常态化开展各类文明实践活动,让文明实践服务走进千家万户。今年以来,宣汉县依托“文明实践”平台在全县开展义诊200余次,公益健康讲座80余次,义务理发活动750余次。

同时,还发起了全域文明服务倡议活动,依托新时代文明实践阵地,吹响党群服务中心文明号角,引导物业、教育、医药、餐饮、快递、保育等辖区单位、企业

践行新时代文明风尚。

文体赋能 唱响“文明生活”

“大家看,毒品善于伪装,花样繁多,在生活中一定要提高警惕……”在宣汉县五宝镇,文明实践员正在用通俗易懂的语言,讲解毒品的危害,呼吁居民群众积极参与禁毒活动,共同守护美好家园。

近年来,宣汉县组建“文艺轻骑”“乡村文明视听”等文明实践服务队,以文体活动为载体,在开展文化娱乐活动的同时,开展“禁毒”“安全”“理论政策宣讲”等活动,让群众文娱活动得到丰富,团结互助的精神风貌更加昂扬。

□文/图 见习记者 孙伟 特约记者 张平 通讯员 余杰



开展“家庭家教家风”主题演讲赛。



宣汉县举行“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式。

新华镇探索创新环境治理模式

农村道路被清扫得焕然一新,总计约120公里;一条条河道重获清澈,清理长度达25公里;一个个乱倒垃圾的点位被整治,数量超过20处。这些数字背后,是新华镇对环境面貌持续改善的坚定承诺和不懈努力。

为确保环境治理工作取得实效,新华镇创新性地采取了“定清单、定目标、定成绩”的方式,将工作压力层层传导,确保每一项任务都

落到实处。同时,通过加强监管、定期巡查、严格执法等措施,该镇构建起了一套行之有效的长效机制,形成了上下联动、左右协同的工作格局。这种以镇带村、以村带户、以户带人的模式,如同一股强大的合力,推动着新华镇环境大提升行动不断向前迈进。

在环境治理的过程中,新华镇还十分注重强化宣传引导。村(社

区)、联村领导及驻村干部,充分利用新媒体、展板、标语等多种宣传方式,将环保理念广而告之。通过微信群、院坝会等形式,他们积极引导广大群众共同参与“城乡环境大提升”行动,让环保成为每个人的自觉行动。这些举措如同一股股清新的风,吹进了群众的心田,有效引导他们转变思想观念,形成了良好习惯,树立了文明新风。

区)、联村领导及驻村干部,充分利用新媒体、展板、标语等多种宣传方式,将环保理念广而告之。通过微信群、院坝会等形式,他们积极引导广大群众共同参与“城乡环境大提升”行动,让环保成为每个人的自觉行动。这些举措如同一股股清新的风,吹进了群众的心田,有效引导他们转变思想观念,形成了良好习惯,树立了文明新风。

企地演练天然气泄漏抢险

本报讯(见习记者 孙伟)为了防止天然气重大事故发生,提升事故初期的应急处置能力水平,保障人民群众生命财产安全,近日,宣汉县塔河镇联合宣汉县能源产业发展服务中心、中石油川东北作业区分公司开展应急演练。

此次演练模拟场景为塔河镇大店闸室至烂田湾闸室之间管线桩号GB046处高含硫天然气管道由于遭第三方挖掘机施工破坏,导致原料气泄漏。接到险情后,塔河镇立即启动预案,成立联合指挥部,远程管控事故管段上下游闸室,拉响警报,组织疏散现场人员,控制现场,防止险情扩大及发生次生灾害。

演练过程中,综合协调、现场救援、警戒疏散、医疗救护、后勤保障、信息发布等各部门迅速响应,按照预定方案有序开展应急处置工作。无人机现场搜索、现场交通管控、伤员抢救、组织现场抢修、开展舆情监测与分析,在多方通力协作、专业高效的处置下,险情得到有效控制。

“此次演练充分体现了企地双方应急救援队伍良好的专业素质,锻炼了队伍、提高了能力、积累了经验。下一步塔河镇将以演促防,进一步总结经验、查漏补缺,不断增强演练的真实性,提高应急救援能力,确保一旦发生事故,能够及时反应、有效控制,成功救援。”塔河镇一工作人员说。

川渝供水职工同台竞技 宣汉代表队获两项冠军



2024年明月山绿色发展示范带城乡供水职工职业技能大赛

本报讯(见习记者 孙伟)近日,宣汉县总工会选派的3名选手在2024年明月山绿色发展示范带城乡供水职工职业技能大赛中荣获“计量水表安装”和“供水管道漏水维修”两个项目的冠军。

此次大赛以“川渝供水同台竞技 匠心筑梦耀竹城”为主题,在大竹县举行。汇聚了来自重庆市长寿区、垫江县,四川省广安市邻水县以及达州市各县(市、区)的12支顶尖代表队,共同角逐城乡供水领域的一份荣誉。

大赛以理论考试和现场实操相结合的方式,分为计量水表安装团体赛和供水管道漏水维修个人赛两个部分。来自四川汉润水务集团有限公司的张科俊、

陈先云和程小云3名选手代表宣汉县参与现场比拼。笔试环节,3名选手沉着冷静,认真答题,均取得较为优异的成绩。

在“计量水表安装”项目中,宣汉代表队的张科俊和陈先云两位选手展现出了超凡的默契和精湛的技术。他们凭借丰富的实践经验和深厚的理论基础,在规定的60分钟内迅速完成了水表安装,并在随后的通水试压中全部合格。

在“供水管道漏水维修”项目中,程小云选手更是凭借其敏锐的洞察力和精准的操作,迅速定位并修复了漏点。经评委现场检查,维修结果全部合格,充分展示了宣汉县供水职工的高超技艺和职业素养。

红峰镇魔芋喜获丰收

本报讯(见习记者 孙伟 通讯员 王霞)近日,宣汉县红峰镇龙口村的魔芋喜获丰收,据初步估算,预计产量在60万斤左右,将创收400余万元,为当地经济发展注入了新的活力。

今年,红峰镇魔芋产业发展势头强劲,不仅盘活了部分撂荒闲置土地资源,而且带动了附近村民就近务工,增加了他们的收入来源。龙口村魔芋种植面积达到了200余亩,成为全镇集中种植魔芋面积最大的村庄之一。尽管今年遭遇了极端干旱天气的不利影响,但在党委政府的关心支持和县农业局的指导帮助

下,村民们全力精心管护,最终迎来了魔芋的大丰收。

近年来,红峰镇党委政府高度重视魔芋产业的发展,将其作为推动乡村振兴的重要抓手。以秦巴森林“四库”和月亮坪森林经济发展示范区建设为契机,积极融入全县产业发展布局,持续深耕特色林下魔芋种植产业。通过引进业主、流转土地、采取“业主+集体+农户”等方式,红峰镇将不断优化魔芋种植结构,扩大种植规模,延伸产业链条,做强主导产业,有效促进农业提质增效、农民致富增收。

生态农业公司示范引导 宣汉林下天麻产业崛起

本报讯(见习记者 孙伟 通讯员 曾俊豪)近年来,宣汉县通过引领产业科技创新,充分利用丰富的森林资源,突出“聚财于林”,发展16万亩林下天麻产业,成为推动乡村振兴、增加农民收入的重要途径。

“我们村去年开始种植天麻,今年获得丰收,我家收入增加了1万多元。我对未来充满信心,打算明年再扩大种植规模。”在宣汉县厂溪镇井沟村,村民唐信明说。林下种植天麻不仅带来了经济效益,还实现了生态效益的显著提升。这种种植方式减少了化肥和农药的使用,有助于土壤改良和水源涵养,有效保护了生态环境,实现了绿色发展。

据了解,为推动天麻产业的快速发展,宣汉县积极行动,着力打造产业示范建设项目。通过招商引资,成功吸引了达州市川汉生态农业有限公司的加入。该公司在厂溪镇建立了规模宏大的林下

仿野生栽培天麻种植基地,总面积超过11000亩,并辐射带动周边农户种植天麻5000亩以上。此外,基地还配备了总面积达2600平方米的多功能现代化设施,包括天麻育种房、“两菌”生产房、加工房和储存房等,成为达州市内规模最大的生态种植基地。

值得一提的是,达州市川汉生态农业有限公司与市农业科学研究院携手合作,共同组建了达州市天麻研究中心,并签署了“院企合作”战略合作协议。这一合作不仅为天麻产业提供了产学研融合的平台,还使该基地成为国家食药同源产业科技创新联盟天麻委员会理事单位和四川省道地中药材创新团队专家服务基地。通过引进优良品种、采用科学的种植技术和管理方法,天麻的产量和品质得到了显著提升,推动了产业向标准化、规模化和品牌化方向迈进。